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hogyan lehet sudokuval jatszani a matematikaéran
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ELTE TOK

Az iras btlete Ronit Bird: Szaz jaték és fejtéré a szamolasi nehézségek lekiizdé-
sére c. kbnyvébdl szarmazik. A szerzé a kényvben olyan gyakorlatokat és jatékokat
mutat be, amelyek lekétik és 6sztbnzik a diakokat. A kbnyvben talalhaté jatékok és
gyakorlatok ugy készliltek, hogy ,a diakok megbaratkozzanak a szamokkal, hasznaljak
Oket, és a matematikara ugy tekintsenek, mint izgalmas probatételre, mozgalmas és
orémteli tevékenységre.”

A kbényvben bemutatott jatékok kbziil szamomra a népszer(i sudoku rejtvényeken
alapuld fejtérék voltak a legizgalmasabbak. A ,,sudoku poétlassal” lehetéséget biztosit
az 6sszeadas és a kivonas gyakorlasara a huszas szamkérben. A ,sudoku szorzassal
és osztassal” pedig a szorzotabla gyakorlasara 6szténéz 10-10-ig.

Az alabbiakban Ronit Bird Szaz jaték és fejtord a szamolasi nehézségek legybzésére
(2012) cim@ konyvét szeretném a szerzd szavaival réviden bemutatni.

,EZ a konyv a szamolasi nehézségekkel kizdéd diakok, valamint az 6ket tanitd
pedagogusok és szllék szamara készult” (i. m. 9. o0.). ,A szamolasi nehézségekkel
kizdd diakokat tanité pedagdgusok altalanos tapasztalata szerint nem elég egyszer
vagy kétszer elmagyarazni valamit. Nagyon fontos az ismeretek kdzlésének mddja, és
azis, hogy mennyire lelkesek, szorgalmasak a gyerekek. A leglényegesebb az allando
ismétlés, illetve a kis Iépésekben valé haladas, a fejlesztés Iépéseinek gondos megter-
vezésevel. Minden Uj tudaselemnek biztos alapokon, a korabban tanult és elsajatitott
ismereteken kell nyugodnia. Ugyanakkor, bar a gyakorlas kulcsfontossagu, az egy-
szerl, mechanikus ismételgetés rettent6en unalmassa valhat, és elveheti a gyerekek
kedvét a tanulastdl. Arra kell térekednink, hogy minden egyes témat ujszerlen, a
korabbiaktdl eltéré modon kdzelitsiink meg” (i. m. 9. 0.).

A kdnyv szamos fejtorét tartalmaz, amelyek egy része gyakoroltatja az 6sszeadas
és a kivonast azzal a céllal, hogy a diak tullépjen az egyesével torténd szamlalason,
és megtanuljon fejben szamolni. Azok a feladvanyok pedig, amelyek a szorzast és az
osztast gyakoroltatjak, azzal a céllal készlltek, hogy a didk megértse a szorzétablat,
és megtanulja levezetni a szorzasok és osztasok eredményeit. A kdnyv rengeteg fej-
torét és jatékot vonultat fel, melyek altal személyre szabott, differencialt foglalkozasok
szervezhetdk.

LA kdnyvben szerepl6 fejtorék a népszerl sudoku rejtvényeken alapulnak. Ebbd
a tipusbdl két sorozatnyi feladatot adunk kdzre. Az egymas utan kdvetkez6 fejtorék
mindkét sorozaton belll egyre nehezebbek. A huszondt »sudoku pétlassal« lehetdsé-
get biztosit az 6sszeadas és a kivonas gyakorlasara a huszas szamkoérben (szamok
OsszetevOkre bontasara, kiegészitésére stb.), a masik huszonét »sudoku szorzassal
és osztassal« pedig a szorzotabla gyakorlasara (10-10-ig). Mindkét sorozat egyuttal a
logikus gondolkodast is fejleszti. A gyerekeknek egyik feladvany megoldasa soran sem
kell talalgatniuk, probalgatniuk — igy hibazni sem fognak,, (i. m. 11. 0.).

Bevallom, hogy mar elsé ranézésre is nagyon izgalmasnak talaltam a kdnyvben
eléfordulé sudokurejtvényeket. Ugy gondoltam, hogy ezek a rejtvények nemcsak azok
szamara lehetnek érdekesek, akik szamolasi nehézségekkel kiizdenek, hanem na-
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gyon izgalmas szamolasi-logikai fejtorék lehetnek barmely alsé tagozatos diak szama-
ra is. Mivel nem vagyok szakeért6je a diszkalkulianak, igy természetesen nem tudom
megitélni azt, hogy a diszkalkulias gyermekek esetében a sudokurejtvények hogyan
alkalmazhatodk, de abban biztos vagyok, hogy ezek a feladvanyok kivaléan alkalmasak
arra, hogy a gyerekekkel jatékosan gyakoroljuk az 6sszeadast, kivonast, szorzast,
osztast. Eppen ezért az volt a véleményem, hogy az ilyen jellegii fejtorékkel feltétlentil
erdemes megismertetni a tanité szakos hallgatdkat is. Itt azonban azzal a problémaval
szembesiultem, hogy bar szerettem volna a hallgatok szamara minél tébb ilyen felada-
tot megmutatni, a fenti kdnyvben az ilyen jellegi feladvanyok szama korlatozott. Nagy
orommel tapasztaltam azonban azt, hogy az interneten nagyon sok hasonlo tipusu
rejtvény talalhatd KenKen' elnevezéssel. Egy-két KenKen rejtvényt mintaként ki is pré-
baltam évodapedagogus és tanitd szakos hallgatokkal, tovabba gyakorld tanitokkal
is. Bizony tobb hallgato is akadt, akiknek nehézséget okoztak a fejtorék, bar nem a
szamolasi problémak, hanem a KenKen rejtvényekre jellemzé logikai tulajdonsagok
miatt. Végul azonban tobb-kevesebb idé alatt mindenkinek sikerilt megoldani a felad-
vanyokat. Ami szamomra érdekes volt, hogy tobb hallgaté is konnyebben oldotta meg
a csak 0sszeadast tartalmazé KenKen feladatot, mint a csak szorzast tartalmazoét. Azt
gondoltam, hogy éppen forditott lesz a helyzet, hiszen az altalunk kiprobalt szorzasos
KenKennél joval kevesebb volt a lehetéségek szama. A gyakorlo tanitdknak az volt a
véleménye a rejtvények kiprobalasa utan, hogy 2. osztalyos gyerekek szamara mar
fel lehet adni a feladvanyokat (természetesen azt kdvetéen, hogy elézbleg a sudoku
szabalyait megismerték és konkrét fejtorékon keresztul begyakoroltak).

A KenKen (vagy CalcuDoku?) jaték rovid bemutatasa.

A legegyszerlibb valtozata az a jatéknak, amikor a tablazatban csak egy mivelet sze-
repel (az itt bemutatott valtozatban az 6sszeadas, ezt jelzik a szamok melletti kis 6sz-
szeadasjelek). Ebben a feladvanyban egy olyan négyzet szerepel, amelynek 3 sora és
3 oszlopa van, ez azt jelenti, hogy a négyzet minden soraban és minden oszlopaban
az 1, 2, és 3 szamoknak kell szerepelnie ugy, hogy mindegyik szam mindegyik sorban
és oszlopban csak egyszer szerepelhet. Tovabbi feltétel ennél a rejtvénynél az, hogy
a vastagabb vonallal megrajzolt téglalapba tartozé szamok 0sszege megegyezik a
téglalap bal fels6 sarkaba irt szammal.

Nézzik tehat a feladvanyt!

T http://www.kenken.com/
2 http://www.conceptispuzzles.com/index.aspx
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1. ébra

A fenti magyarazat szerint azonnal lathatd, hogy a jobb fels6 sarokban levé négy-
zetbe az 1-es szamot kell irni.

3+

5+

Oz

1

5+

q+

2. abra

Az 1. oszlop 1. téglalapjaban levé szamok 6sszegének 3-mal kell megegyeznie
(ez a rendelkezésre all6 szamokkal csak 1+2 vagy 2+1 mddon lehetséges), s mivel
az 1. sorban mar van 1-es szamjegy, igy azonnal lathat6, hogy a szamokat az alabbi

modon kell beirnunk.

75



Bagota Ménika

3. abra

Innen mar azonnal adédik, hogy az 1. oszlop utolsé helyére csak a 3-as szam ke-
rulhet (természetesen itt lehetne tovabb folytatni a megoldast az 1. sor kitdltésével is).

5+ 1+

5+

4. abra

Mivel a 3. sor 1. téglalapjaban levé szamok 6sszegének 4-gyel kell megegyeznie,
igy azonnal lathatd, hogy a 3. sor 2. helyére 1-et kell irnunk.

3+ 5+ 1+

5+

5. abra
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Most mar azonnal kapjuk, hogy a 3. sor utolsé helyére 2-t kell irnunk.

3+

5+

1+

5+

2

6. abra

igy nyilvan a 3. oszlop masodik négyzetébe a 3-as szam kertil.

1+

2

7. abra

Amibdl azonnal kovetkezik, hogy a kitoltott tablazat az alabbi lesz.

1+

7
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Sudoku kivonassal

Az alabbi (csak kivonast tartalmazd) rejtvény Ronit Bird Szaz jaték és fejtoré a szamo-
lasi nehézségek legyb6zésére (2012) cimi kdnyvebdl szarmazik. A szabalyok az el6zé
feladvanyhoz hasonléan:

,Utmutaté a jatékosnak: Az alabbi sudoku fejtorét agy kell kitdltened, hogy az
1 és 5 kozotti szamok mindegyike pontosan egyszer szerepeljen minden sorban és
minden oszlopban. A vastagabb vonallal megrajzolt téglalapokban szerepld két szam
kuldnbsége egyezzen meg a bal felsé sarokba irt értékkel” (i. m. 107. 0.).

Sudaku kivondssal 1,2, %, 4, 5 stdmepyekioel]
i aonbeiy i Lidgedadg o | Liiwadmiy
Wiy 4 Cpkirdrdy T
| Eutwdday § Lubdnude Fiatndming 1
|
e ] — | — e —
TuonSwrg 2 || | | Pty 3 0 dcai iy ol
| |
Firdiniy o
9. ébra

Az interneten nem talaltam olyan KenKen (vagy ehhez hasonlé elven miko-
do) rejtvényt, amely egyetlen miveletként csak kivonast tartalmazott volna. Az ilyen
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rejtvényekbdl néhanyat, Ronit Bird konyvében talalhatunk (a legegyszeribb valtozat
talalhaté meg a 9. abran).

KenKen osszeadassal és kivonassal

Az alabbi rejtvényben mar két mivelet (6sszeadas és kivonas) szerepel. Mivel ebben
a feladvanyban egy olyan négyzet lathatd, amelynek 5 sora és 5 oszlopa van, ez azt
jelenti, hogy a négyzet minden soraban és minden oszlopaban az 1, 2, 3, 4 és 5 sza-
moknak kell szerepelnie ugy, hogy mindegyik szam mindegyik sorban és oszlopban
csak egyszer szerepelhet. Tovabba a vastagabb vonallal megrajzolt téglalapba tartozo
szamok 6sszege (ahol + jel lathatd), illetve killdnbsége (ahol — jel lathatd) megegyezik
a téglalap bal felsé sarkaba irt szammal.

7+ 3+ 2- -
.............. 10+ 3+
3— ™ "
4+ 2

10. abra

A KenKen feladvanyt példaul az alabbi médon tolthetjuk ki. Nyilvan azonnal be-
irhatjuk a 3-ast a 3. sor utolso helyére, a 2-est pedig a 3. oszlop utolso helyére. Mivel
az 5. oszlop utolso téglalapjaban a kulonbség 4, igy ebbe a téglalapba csak az 1, 5
szamok kerulhetnek. Azonban vegyuk észre, hogy az 5. sor elsé téglalapjaban az 6sz-
szeg csak ugy lehet 4, ha az 1, 3 szamok kerulnek valamilyen sorrendben ebbe a tég-
lalapba, igy viszont mar adddik az 5. oszlop utolsé téglalapjaba irt szamok sorrendje
(felal 1, alul 5). Ebb6I mar lathato, hogy a 4. oszlop utolsoé téglalapjaba nem kerulhet 2,
5 a kikotések miatt, tovabba mivel 3-at nem irhatunk az utolsoé sorba, igy a lehetséges
kitoltési sorrend csak 3, 4 lehet.
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7+ 3+ - 2—
.............. —
— e

‘ 3
3— T+ 4—

| 3 1
4+ 2

| 2 4 5

11. abra

Folytassuk tovabb a feladvany kitdltését! Mivel az utolsé oszlopban mar csak a
2, 4 szamok maradtak, igy az 1. sor 3. téglalapjaba csak a 3, 5 szamok kerulhetnek,
ebben a sorrendben. (Az 1. sor 3. téglalapjaba a 3, 1 szamok nem kerulhetnek az 1.
oszlop 1. téglalapja miatt.) Innen mar kapjuk, hogy a 2. oszlop 1. téglalapjaba 1, 2 kerul
(ebben a sorrendben, szintén az 1. oszlop 1. téglalapja miatt). Ebbél mar adddik az 5.
oszlop 1. téglalapjanak (2, 4) és az 1. oszlop 1. téglalapjanak kitoltése is (4, 3).

7+ 3+ 2- 2-
4 1 305 2
.............. —
3 2 4
ot 3
3
3= 7+ 4—
| 3 1
4+ 2
| 2 4 5
12. abra

Nyilvan a 3. sor 1. téglalapjaba csak 5, 4 kerllhet (ebben a sorrendben), és a 4. osz-
lop 2. téglalapjaba csak 1, 2 kerllhet (ebben a sorrendben). Innen mar a 3. oszlop hianyzé
helyei azonnal kitolthetok (5, 1, 4), tovabba az is azonnal lathatd, hogy az utolsé sor 1.
téglalapjaba az 1, 3 szamok kerullnek, a hianyzé két hely innen pedig mar azonnal adodik.
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CalcuDoku szorzassal

T+ 3+ 2— 2—
4 1 3 5
.............. — =
3 2 5 1
o+ 3
5 4 1 2
3- 7+ 4—
2 5 4 3
4+ 2
1 3 2 4
13. abra

Az alabbi rejtvényben ismét egy miivelet (szorzas) szerepel. Mivel ebben a feladvany-
ban is egy olyan négyzet lathatd, amelynek 5 sora és 5 oszlopa van, ez azt jelenti,
hogy a négyzet minden soraban és minden oszlopaban az 1, 2, 3, 4 és 5 szamoknak
kell szerepelnie ugy, hogy mindegyik szam mindegyik sorban és oszlopban csak egy-
szer szerepelhet. Tovabba a vastagabb vonallal megrajzolt téglalapba tartoz6é szamok

szorzata egyezik meg a téglalap bal fels6 sarkaba irt szammal.

6% 5x 4x
10x 20x 6%
3% 4x
20x% 6% 15x
| 2%
14. abra
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El6szor a bal als6 négyzetbe irjuk be a 4-et, majd a 2. oszlop utolso téglalapjaba
irjuk be a 4, 5 szamokat (ebben a sorrendben). Mivel az 5. sor utolsé téglalapjaba az 1,
2 szamoknak kell kerulniuk, igy a 3. oszlop utolso téglalapjaba a 2, 3 szamok kerulnek
(ebben a sorrendben). Ebbél azonnal adddik, hogy az 1. oszlop 3. téglalapjaba a 3, 1
szamok kerillnek (ebben a sorrendben).

6% 5% 4%
10x 20x% 6%
3x 4x
3 :
20x% 6% 15x

1 4 2
4 2%
4 5 3
15. abra

Azonnal lathatd, hogy a 3. sor 2. téglalapjaba az 1, 4 szamok kerulnek (ebben a
sorrendben), és a 4. oszlop 2. téglalapjaba a 4, 5 szamok irhatok (ebben a sorrend-
ben). igy viszont azonnal adédik, hogy az 5. oszlop 2. téglalapjaba a 3, 2 szamok, a 4.
sor utolso téglalapjaba a 3, 5 szamok, mig az 5. sor utolso téglalapjaba a 2, 1 szamok
kerulhetnek (ebben a sorrendben).

6x 5x 4
10x  Jaox  [ex
| 4 3
3x 4 4
3 1 5 2
20x 6% 15%
1 4 2 3 5
4 2
4 5 3 2 1

16. abra
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Innen pedig mar azonnal adddik a feladvany befejezése: Az 1. sor 1. téglalapjaba
a 2 és 3 szamokat kell beirni, a 3. téglalapba pedig az 1 és 4 szamokat (ebben a sor-
rendben). Nyilvan az 5 és 2 szamokat kell beirnunk a 2. sor elsé téglalapjaba, és az 5
és az 1 szamokat a 3. oszlop elsé téglalapjaba (ebben a sorrendben).

6% 5% 4%
2 3 5 |
10x 20 6
5 2 4
3x 4x 4
3 1 5
20x 6% 15%
1 4 2 3 5
4 2%
4 5 3 2 1
17. &bra

Osszegezés

Természetesen az altalam bemutatott fejtorékkel csak izelitét tudtam mutatni az ilyen
tipusu feladvanyokbdl. Ronit Bird kdnyvében szamos poétlasos és kivonasos, illetve
Szorzasos eés osztasos sudoku rejtvényt talalhatunk. A kdnyvben egy-egy rejtvényen
belll mindig csak egy mivelet fordul eld, viszont itt tdbb olyan feladvany is talalhato,
amelyik nem négyzet, hanem téglalap alaku (igy egy kicsit megvaltozik a beiras sza-
balya), tovabba szamos fejtorében nem egytél indulnak a szamok, hanem példaul
2-t6l vagy 3-tél (természetesen ekkor a szerzd pontosan megadija a beirandé szamo-
kat). Az interneten talalhaté KenKen (vagy CalcuDoku) jatékokban pedig beallithato a
kivant négyzet mérete (akar 9x9-es is lehet), az alkalmazandé mivelet (6sszeadas,
O0sszeadas-kivonas, szorzas, szorzas-osztas, 0sszeadas-kivonas-szorzas-osztas) és
a feladvany nehézsége, igy akar tobb szaz feladvanybdl valogathat az érdeklddé.
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